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Вступ 

Актуальність даної роботи полягає в дослідженні  правил пожежної 

безпеки в спиртосховище. 

Етиловий спирт (етанол) С2Н5ОН. Етанол є результатом органічного 

синтезу, який широко застосовується в промисловості. Етиловий спирт є гарним 

розчинником, хоча і є вогненебезпечним, він широко застосовується в харчовій, 

хімічній, медичній та інших промисловостях. Служить антифризом, а також 

використовується як компонент автомобільного палива і т. д. Етанол 

використовується, як компонент для органічного синтезу одержання складних 

ефірів: ацетальдегіду, оцтової кислоти, діетилового ефіру, хлороформу й 

хлораля. 

Таким чином, оскільки небезпеки спирту обумовлені більшою мірою його 

властивостями, це призводить до випаровування легкозаймистої рідини та до 

утворення вибухонебезпечних пароповітряних сумішей. На всіх етапах 

виробничих процесів, включаючи зберігання та транспортування, можливе 

виникнення пожежовибухонебезпечних пароповітряних сумішей. Пожежну 

небезпеку представляє як етиловий спирт, так і його 40 % розчини, так як вони 

мають низьку температуру спалаху, не розсіюються в повітрі, а накопичуються і 

утворюють вибухонебезпечні суміші. 

Чинники, які виникають під час аварії, здатні у разі досягнення певних 

значень заподіяти збиток здоров’ю людей, довкіллю, матеріальним цінностям 

(надмірний тиск на фронті ударної (вибуховий) хвилі, теплове навантаження від 

полум’я, концентрація шкідливих речовин в атмосфері, воді, грунті і так далі). 

Розглядаючи даний об’єкт, а саме спиртосховище ми можемо розглянути 

випадки які можуть виникнути на підприємстві. 

Наприклад нещодавній випадок, який стався на діючому Тернопільському 

спиртозаводі (рис. 1.). За даними інформації стався вибух ємності з біоетанолом. 

Одна із ємностей розгерметизувалась з подальшим розповсюдженням пожежі. 

Локалізовано пожежу було через 3 години. 



 

 

На місці працювали рятувальники та швидка. Підтвердили третій, 

підвищений, номер виклику. Горіли склади, площею орієнтовно 1200м2. На 

момент прибуття підрозділів горіли 8 резервуарів біоетанолу. Було задіяно 15 

одиниць спеціальної пожежної техніки та 63 чоловіки особового складу. 

Додатково на місце пожежі направлено 1 пожежний поїзд, техніку надали 

сільгоспвиробники району, прибули й пожежно-рятувальні бригади з Вишівцях 

і Нижніх Луб’янок.   

 

 

 



 

 

Рисунок 1. Ліквідація пожежі та ТОВ «Збаразький горілчаний завод» 

Kalganoff TM 

 

Зважаючи на вищевикладену інформацію, вважаю, що тема «Аналіз 

пожежної небезпеки спиртосховища ТВО «ІІРОКТЕР ЭНД ГЕМБЛ УКРАИНА» 

є актуальною для виконання кваліфікаційної роботи. 



 

 

РОЗТАШУВАННЯ СПИРТОСХОВИЩА ТОВ «ПРОКТЕР ЕНД ГЕМБЛ 

УКРАЇНА 

 

1.1. Коротка характеристика об’єкту випускної кваліфікаційної 

роботи 

Об’єктом обстеження є спиртосховище, розташоване на території 

підприємства ТОВ «Проктер енд Гембл Україна», що знаходиться в північно-

західній частини м. Покров Дніпропетровської області на вул. Уральська, 1а. 

 

 

Рисунок 1.1. Розташування ТОВ «Проктер енд Гембл Україна» 

 

Відстань від потенційно небезпечного об’єкта до: 

Міст чи інших населених пунктів – розташований у межах м. Покров з 

населенням близько 44 тис. чол. 

- близько 1500 метрів до с. Гірник. 

місця великого зосередження людей (житлові масиви, стадіони, 

кінотеатри, лікарні, школи тощо): 

- до житлових будинків по вул. Уральська – 125 метрів; 

- до стадіону – 700 метрів; 

- до міської лікарні – 1075 метрів; 

- до школи - 200 метрів; 



 

 

- До ДПТУ - 2600 метрів. 

- промислових об’єктів: 

- до РМЗ на вул. Уральська – 450 метрів. 

- природоохоронних об’єктів: 

- До р. Базавлук – 3000 метрів. 

- життєво важливим цивільним об’єктам: 

- до райвиконкому м. Покров – 1570 метрів. 

Сховище спирту розташоване в північній частині території підприємства і 

розташоване в окремій будівлі, виконаній з пінобетонних блоків. На південь від 

сховища розташовано приміщення складу сировини, на схід – хутрові майстерні 

та офіс ІТП (індивідуально теплового пункту). 

План розташування об’єктів на території ТОВ «Проктер енд Гембл 

Україна» показано на рис. 1.2 

 

 

Рисунок 1.2. План розташування об’єкту. Найменування будівель та 

споруд: 1. Корпус №1. Цех гігієнічних жіночих прокладок. 2. Корпус №2. 3. 

Виробництво рідких миючих засобів та мила. 4. Склад готової продукції. 3. 

Корпус побутових приміщень 4. Адміністратор 5. Їдальня. Зал засідань. КПП. 6. 

Теплий перехід.    7. Рампа завантаження готової продукції. 8. Розподілення 0,4 

кВ. 9. Склад ароматизатора. 10. Механічні майстерні - 1-0 поверх Офіс ІТР 2-0 
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поверх. 11. Авторемонтна майстерня. 12. Корпус виготовлення рідкого скла. 13. 

Корпус виготовлення рідкого скла. 14. Градирня оборотного водопостачання. 15. 

Виробництво мила 16. Виробництво мила 17. Котельня 18. Резерв господарської 

води (V=2х250 м3) 19. Склад рідкої сировини для виробництва мила 20. Насосна 

склад рідкої сировини - 1й поверх, лабораторія - 2й поверх. 

21. Зовнішня установка MAXON 22. Резерв протипожежних резервуарів 

(V=2х500 м3 ) 23. Ділянка прийому рідкої сировини. 27. Витратний склад 

матеріалів 28. Склад балонів 29. Утилізація відходів 33. Склад сировинних 

матеріалів. 34. Ємність з насосами для стічних вод 35. Цех СМС 36. Насосна 

вогнегасіння  37. Сховище рідких реагентів з насосної 40. Сховище технічного 

спирту. 41. Склад готової продукції. 43.КПП. 46. Насосна перекачування рідкого 

мастила  47. Склад зберігання рідкого мастила. 

 

1.2. Короткий опис технологічного процесу спиртосховища 

підприємства ТОВ «ПРОКТЕР ЕНД ГЕМБЛ УКРАЇНА» 

Сховище технічного спирту призначене для прийому, зберігання та 

відпуску технічного спирту. 

Технічний спирт на підприємство надходить у бочках закатних сталевих з 

гофрами на корпусі в циліндричному виконанні місткістю 200 літрів. Бочки до 

сховища підвозяться автонавантажувачем, а всередину сховища доставляються 

вручну за допомогою гідравлічного візка. Працівники складу за допомогою 

пневматичного насоса перекачують спирт алюмінієві каністри об’ємом 20 л для 

подальшої видачі на виробничу ділянку. 

Вимірювання обсягу спирту передбачені безпосередньо перед початком 

технологічного процесу у технологічному корпусі. Вимірювання обсягу спирту 

у складі спирту не проводиться. 

Склад розрахований для зберігання 10000 літрів спирту, що відповідає 

приблизно 500 каністр або 50 бочок. Бочки або каністри розташовуються в один 

ряд за висотою і в два ряди завширшки з інтервалом 1200 мм, що забезпечує 

доступ до будь-якої з бочок або каністри. 



 

 

Відповідно до вимог до зберігання спирту: підлогу спиртосховища 

виконано з ухилом у протилежний бік дверей з приямком і насосом для збору 

спирту у разі його протоки. 

Порожні бочки та каністри зберігаються на відкритому майданчику під 

навісом. Перед відправкою бочок для зберігання вони добре промиваються 

водою. Штабелі порожніх бочок стоять від стінок спиртосховища на відстані не 

менше 1 м. 

Небезпеки об’єкту обстеження обумовлені наявністю усередині бочок 

легкозаймистої рідини – спирт технічний. 

Проект спиртосховища виконаний відповідно до протипожежних вимог 

чинних нормативних документів. Усі виробничі, складські і допоміжні 

приміщення забезпечені первинними переносними засобами пожежогасіння 

(вогнегасниками). 

Стіни будівлі виконані з негорючого матеріалу – пінобетонних блоків. 

Легкоскидні покриття виконані в достатній кількості скління вікон. По межах 

вогнестійкості і поширення вогню несучі та огороджувальні конструкції 

проектованої будівлі відповідають вимогам, що пред’являються до конструкцій 

будівель II ступеню вогнестійкості. 

Усі приміщення забезпечені евакуаційними виходами відповідно до вимог 

нормативних документів. З приміщень корпусу евакуаційні виходи ведуть 

безпосередньо назовні. На шляхах евакуації для обробки стін і стель застосовані 

матеріали з пожежною небезпекою не нижче, ніж Г1, В1, Д2, Т2. 

Конструкція підлог в приміщенні спиртосховища прийнята з монолітного 

покриття промислової підлоги АльфаПол МИ.  

Вентиляція – припливно-витяжна з механічним і природним спонуканням 

у вибухозахищеному виконанні. Системи що постійно діє загальнообмінній 

вентиляції забезпечують витрату повітря, необхідну для підтримки в приміщенні 

концентрації горючої пари, що не перевищує 0,1 НКПРП по пароповітряній 

суміші. 

 



 

 

Водопостачання. 

Пожежний захист будівель здійснюється за допомогою протипожежного 

водопроводу. На території підприємства знаходяться пожежні водойми. 

 

Організація протипожежного забезпечення. 

Для забезпечення протипожежної безпеки на підприємстві передбачені: 

добровільна пожежна дружина; зовнішні протипожежні гідранти - 28 шт.; 

внутрішні протипожежні крани - 568 шт.; протипожежні водойми по 500,250 м - 

по 2 шт.; насосний агрегат Н6Т1-200.340 568м3/г; 9.0атм. - 1 шт.; вогнегасники 

вуглекислотні і порошкові - 939 шт.; вогнегасники пересувної ОП- 50, ОП-ЮО - 

5шт.; система протипожежної сигналізації з виведенням сигналів на центральні 

пункт пожежогасінні в ГПСЧ- 44 м. покров. Члени ДПД навчені способам 

боротьби з  вогнем, мають навички надання першої долікарської допомоги 

потерпілим в результаті аварії. 

ГПСЧ- 44 в постійній готовності має 1 бригаду - 6 чоловік. Час прибуття 

на підприємство - 10 хвилин. Оснащеність - ПН- 40 (У), пожежний насос униф. 

40 л/сік, 100 м., автомобіль "Газель" - 1 шт 



 

 

2. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ 

 

2.1. Аналіз пожежної небезпеки речовин, що обертаються в 

технологічному процесі 

Виробництва етилового спирту зумовлюється фізико-хімічними та 

пожежовибухонебезпечними властивостями речовин та матеріалів , що 

обертаються в даному процесі. 

Згідно Національного стандарту України ДСТУ 4221:2003 етанол — це 

токсична речовина з наркотичною дією, за ступенем впливу на організм людини 

належить до четвертого класу небезпечних речовин  

Розглянемо фізико-хімічні та пожежовибухонебезпечні властивості 

етилового спирту [15].  

Етиловий спирт – безкольорова легкозаймиста рідина з характерним 

винним запахом. Пара його в 1,6 рази важча за повітря. Температура спалаху 

парів спирту міцністю 96 % становить 13 оС. Мінімальна температура 

самоспалахування – 365 оС. Температура спалаху парів, що знаходяться над 

поверхнею рідини, залежить від тиску і практично може змінюватись від 9 до 

320С. У присутності перекису натрію етиловий спирт самоспалахує миттєво. 

Швидкість вигорання спирту 12 – 15 см/год. Прошарок спирту товщиною 1 м 

вигорає за 7 годин. Пара спирту в суміші з повітрям створює вибухонебезпечні 

суміші, нижня концентраційна межа поширення полум’я становить 3,6% об., 

верхня - 18 % об.;  нижня температурна межа поширення полум’я - 110С, верхня 

-  410С; густина -  785 кг/м3.  

 Пожежонебезпека водно-спиртових розчинів залежить від концентрації в 

них спирту. Наявність в таких розчинах навіть 25 % спирту робить їх 

легкозаймистими. 

Спирт горить спокійним, не кіптявим полум’ям синювато-жовтого 

кольору, слабо помітним при денному світлі.    

Етиловий спирт можна одержувати з целюлози, що попередньо 

гідролізують. Глюкозу, що утвориться при цьому, піддають надалі спиртовому 



 

 

шумуванню. Отриманий спирт називають гідролізним. Як відомо, для одержання 

етилового спирту існують і синтетичні способи, такі, як сіркокислі або пряма 

гідратація етілена: H2C==CH2 + H2 кат. H3C—CH2OH. Етиловий спирт широко 

використовують у різних областях промисловості і насамперед у хімічній. З 

нього одержують синтетичний каучук, оцтову кислоту, барвники, есенції, 

фотоплівку, порох, пластмаси. Спирт є гарним розчинником і антисептиком. 

Тому він знаходить застосування в медицині, парфумерії. У великих кількостях 

етиловий спирт йде для одержання спирто-горілчаних виробів.  

Етиловий спирт – сильний наркотик. Потрапляючи в організм, він швидко 

всмоктується в кров і приводить організм у збуджений стан, при якому людині 

важко контролювати своє поводження. Етиловий спирт, застосовуваний для 

технічних цілей, спеціально забруднюють дурно пахнучими речовинами. Хімічні 

властивості спирту. Як у всіх кисневмісних з’єднань, хімічні властивості 

етилового спирту визначаються, у першу чергу, функціональними групами і, 

певною мірою, будівлею радикала. Характерною рисою гідроксильної групи 

етилового спирту є рухливість атома водню, що пояснюється електронною 

будівлею гідроксильної групи. Звідси здатність етилового спирту до деяких 

реакцій заміщення, наприклад, лужними металами. З іншого боку, має значення 

і характер зв’язку вуглецю з киснем. Спирти є амфотерними з’єднаннями, тобто 

можуть виявляти як властивості кислот, так і властивості основ. 

Особливості технології етилового спирту До початку 30-х років 20 століття 

його одержували винятково зародження харчової водневмісткої сировини, і при 

обробки зерна (жито, ячмінь, кукурудза, овес, просо) . У 30-і по 50-і роки було 

розроблено кілька способів синтезу етилового спирту з хімічної сировини 

наприклад: лідрування аценальдециду і інші. Осі сучасних способів – 

односейадисна (пряма) гідраітація. Етилена (CU2=CU2+H2O -C2H5OH), 

здійснюється на фосфорно-кислотному каталізаторі при 280-3000С і 7,2-8,3 

Мн/м (72-83 кг/см ).  

Напої, що містять етиловий спирт, називають алкогольні. До них 

відносяться спирт, горілка, лікеро-горілчані вироби, ром, скроні, коньяки, 



 

 

виноградні і плодово-ягідні вина. Промисловість виробляє спирт-сирець, спирт-

ректифікат, питний спирт і спирт денатурат (технічний). У залежності від 

вихідної сировини і ступеня очищення спирт-ректифікат поділяють на люкс, 

екстра, вищого очищення і 1 сорту. Питний спирт 95% – це суміш спирту-

ректифікату вищого очищення, зм’якшеної води, профільтрована і витримана. 

Спирт-ректифікат служить сировиною для виробництва горілок, вин, лікеро-

горілчаних виробів. Горілка – міцний алкогольний напій, що містить 40-56% 

спирту. Одержують зі спирту-ректифікату, зм’якшеної води, фільтрують через 

активоване вугілля. 

Отже, найбільшу небезпеку на даному виробництві представляє  етиловий 

спирт, який обертається в технологічному обладнанні у великій кількості і має 

найбільш небезпечні показники пожежної небезпеки. 

 

2.2. Аналіз можливості утворення горючого середовища 

Процес зберігання спирту на підприємстві є стаціонарним, виконується 

при суворому дотриманні технологічних параметрів, які за звичайних умов 

небезпеки не становлять. Умови зберігання спиртів (визначений температурний 

режим, відсутність надлишкового тиску) гарантують стабільний стан параметрів 

речовини при зберіганні. Але зміна температурного режиму зберігання, 

наприклад, різке підвищення температури в залежності від зовнішніх факторів, 

може призвести до різкого підвищення тиску всередині ємності (бочки). Це може 

призвести до порушення герметичності ємності та вибуху парогазової фази 

всередині бочки. Аварійне відхилення рівня спирту в ємностях від нормального 

може статися тільки при переливі рідини, що спричинить протоку, утворення 

парогазової суміші і, за певних зовнішніх умов, її вибух або загоряння. 

Аналіз матеріалів розслідування аварій показує, що 66,5 % вибухів, пожеж 

та спалахів відбувається внаслідок помилок при експлуатації обладнання, з них 

близько 20 % аварій – через недотримання норм технологічного режиму. 

Згідно з результатами аналізу великих пожеж на вибухонебезпечних 

виробництвах у більшості випадків пожежі передувало утворення горючої 



 

 

суміші поза виробничою апаратурою. Пожежо-та вибухонебезпечні речовини 

виходили назовні з наступних причин: 

- руйнування обладнання – 72%; 

- технологічні скидання – 19%; 

- витікання через невеликі нещільності - 9%. 

До порушень герметичності призводять різкі перепади температур в 

апаратах або температурні перенапруги, руйнування прокладок, розриви 

трубопроводів внаслідок корозії та ерозії матеріалу, некваліфіковане 

проектування запірної арматури та її відмови у роботі. 

Більшість випадків порушення герметичності технологічних систем 

обумовлена підвищеною швидкістю корозії металу і над допустимим зносом 

трубопроводів. Корозійне руйнування часто носить локальний характер за 

достатньої міцності всієї конструкції системи трубопроводів. 

Причинами аварії можуть бути:  

руйнування зварного шва (приварювання трубної решітки до корпусу 

судини) через тріщини, що виникли внаслідок перепаду температур усередині 

посудини та зовнішнього повітря; відсутність контролю над процесом прогріву. 

При хімічному зносі зменшення товщини стінок відбувається з допомогою 

хімічного взаємодії матеріалу стінок апарату з речовинами, що у ньому, тобто. 

за рахунок корозії. Руйнівному впливу піддаються переважно: клепані і зварні 

шви, роз’ємні з’єднання, прокладки та інших. 

Випадкові пошкодження апаратури ударного характеру можливі при 

падінні тяжкості, що переміщуються, при ремонтних роботах. 

Аварійна ситуація часто починається з порушення технологічного режиму, 

пов’язаного з відмовою приладів контролю та регулювання технологічного 

процесу. Найбільшу небезпеку становлять відмови у роботі запобіжних 

пристроїв, протиаварійної захисної автоматики, засобів вимірювальної техніки, 

регуляторів тиску, температури, рівня, витрати, які можуть призвести до 

порушення герметичності обладнання та викиду продуктів в атмосферу. 



 

 

Для локалізації аварійних ситуацій у разі відмови КВП широко 

використовуються автоматичні системи блокування та прилади захисту, від 

стану та надійності яких значною мірою залежить вибухобезпечність 

виробництва. Проте, як показує аналіз, вони завжди забезпечують ліквідацію 

аварійної ситуації за порушення небезпечних параметрів. 

Небезпека спиртосховища визначається наявністю вибухонебезпечної 

легкозаймистої рідини – спирту етилового, який може стати причиною вибуху та 

займання за наявності відкритого вогню, іскроутворення, при порушенні захисту 

від статичної електрики. 

Аварійні ситуації можуть виникати внаслідок порушення порядку 

навантаження-розвантаження спирту, зберігання тари зі спиртом. При ремонті у 

спиртосховищі виникнення аварійних ситуацій може бути обумовлене 

порушеннями процесу підготовки до ремонту: 

- недостатнє звільнення тари від продукту; 

- допуск до ремонту за наявності вибухонебезпечних концентрацій парів; 

- при ремонтних роботах – недотримання ремонтним персоналом вимог 

нормативних документів щодо пожежної безпеки, щодо безпечного ведення 

газонебезпечних та вогневих робіт, проведення ремонтних робіт за допомогою 

інструментів, що дають іскру. 

На об’єкті, де знаходиться етиловий спирт, основними причинами 

виникнення аварій можуть бути: 

- знос чи пошкодження тари внаслідок відхилень від параметрів та режимів 

технологічного процесу, порушень правил експлуатації та інших нормативних 

технічних документів, що встановлюють правила ведення робіт; 

- неправильні дії обслуговуючого персоналу; відхилення від режимів 

проведення робіт; 

- помилкові дії при видачі продукту (перевантаженні, кантуванні тари) 

може стати причиною утворення протоки легкозаймистої рідини, при появі 

джерела займання внаслідок зовнішніх впливів, несправності системи 



 

 

заземлення або помилок персоналу, може статися вибух суміші парів спирту з 

повітрям у ємності з подальшою пожежею; 

- витікання спирту через порушення герметичності тари; поява 

загазованості та займання. 

 

2.3. Аналіз можливості утворення джерел запалювання 

Джeрeлами зaймaння нaйчастіше є: 

- відкритий вoгoнь (запaлений сірник – тeмпeратура пoлум’я 450-1000°С;  

полум’я газового пальника – 520-1500°С та ін.).  

Найчастіше пожежі від цих джeрeл зaймaння відбуваються через 

нeдбaлість, пoрушення прaвил прoведення вoгневих та рeмoнтних рoбіт. 

У пожежонебезпечних приміщеннях суворо заборонено куріння та 

застосування відкритого вогню. Для обігріву приміщень у таких місцях має 

застосовуватися пара, гаряча вода. 

Вибухи та пожежі у топковому просторі котлів, що працюють на 

газоподібному паливі, відбуваються внаслідок порушення режиму роботи 

котлів. Коли внeсення джерела вoгню в тoпковий прoстір прoвoдиться із 

запізненням, при вже значному скупченні газів та утворенні вибухонебезпечної 

суміші або при порушенні справності (герметичності) системи паливоподачі, в 

результаті чого відбувається утворення пального середовища до внесення 

джерела запалювання. Небезпечним є також раптове припинення горіння 

смолоскипа, викликане тимчасовим перебоєм подачі в пальники палива. 

У цьому разі при подальшому відновленні подачі палива воно може 

утворити небезпечну суміш, яка при повторному розпалюванні викликає вибух 

(хлопок). 

- іскра, що утворюється при терті чи ударі. При терті твердих предметів 

друг про друга механічна енергія перетворюється на теплову. Іскри при обробці 

металу наждачними та шліфувальними колами, а також іскри при ударі сталевих 

предметів об поверхню підлоги або інший твердий матеріал, що є розжареними 

частинками твердого тіла, можуть бути джерелом вибуху. Досвідами 



 

 

встановлено, що при терті сталі про сталь утворюються іскри, здатні спалахнути 

суміші повітря з воднем, сірковуглецем, кoксовим газoм і деякими іншими 

речoвинами. Тeртя aлюмінієвих сплавів по стaлевих, пoкритих іржею повeрхнях 

викликaє запaлення всіх відoмих вибухoнебезпечних сумішeй. 

У вибухопожежонебезпечних приміщеннях потрібне постійне 

спостереження за мастилом деталей, що труться, частин обладнання та 

механізмів і застосування інструменту, що не дає іскру при ударах. 

- електрична іскра, що виникає при включенні та виключенні рубильників, 

розривах контактів, при перегоранні відкритих запобіжників, при короткому 

замиканні електроструму, а також нагріті струмом частини електроустаткування 

можуть бути джерелами пожеж та вибухів. У світі, і зокрема в Україні, частка 

пожеж, що виникають від теплового прояву електричної енергії, становить 20-25 

% і має тенденцію до зростання. Тому у пожежо- та вибухонебезпечних 

приміщеннях до силового та світлового електрообладнання пред’являються 

спеціальні вимоги щодо підвищеної надійності та вибухобезпеки. 

Передумовою розвитку аварійних ситуацій зі тарою, що містить спирт, є 

дія наступних факторів: наявність дефектів, зовнішні механічні впливи, 

порушення режиму експлуатації тари, недотримання правил техніки безпеки та 

ін. 

На практиці час формування пароповітряної суміші (при розгерметизації 

тари на відкритому майданчику та виході небезпечної речовини з тари) 

обмежено часом зустрічі хмари горючих парів із джерелом запалювання. Горіння 

пароповітряної хмари може стати ініціюючим імпульсом для виникнення 

пожежі. При цьому можлива поразка людей, що знаходяться безпосередньо в 

межах хмари, за рахунок термічної дії полум’я. Можлива небезпечна 

загазованість будівель та приміщень, внутрішні вибухи. 

Вибухи та пожежі супроводжуються травмуванням людей, виділенням у 

навколишнє середовище токсичних газів (продуктів згоряння під час пожежі). 

Компактне розташування тари, що містить легкозаймисту речовину, 

уможливлює розвиток аварії за принципом «доміно». 



 

 

При загорянні розлитої речовини можливе займання, задимленість 

прилеглої території. При вибуху максимальної кількості пар небезпечної 

речовини можливе руйнування найближчого обладнання, травмування людей. 

Можливий розвиток аварійних ситуацій у спиртосховищі за умови не 

спрацьовування наявних засобів протиаварійного захисту: вибух, пожежа, 

термічні опіки персоналу, руйнування конструкцій споруди, травмування 

персоналу, задимленість. 

 

2.4 Аналіз можливості розповсюдження полум’я 

Під час проведення аналізу пожежної небезпеки даного виробництва 

мною було звернута увагу на такі питання: де, за яких умов і за яким чином 

може виникнути пожежа, і як буде проходити її подальший розвиток, або 

від чого, що і як може загорітися, і до чого це приведе. Тим самим 

переслідувалась мета максимально можливого виключення потенційних 

джерел запалювання, зведення до мінімуму горючого середовища, 

встановлення в приміщенні такого протипожежного режиму,  при якому 

можливість виникнення пожежі та масштаби її наслідків будуть 

найменшими. Слід також враховувати і психофізіологічні умови праці 

персоналу цеху. Виконавши аналіз пожежної небезпеки технологічного 

процесу, звертаючи увагу на такі питання: несправність технологічного 

обладнання; порушення правил устрою та експлуатації електрообладнання, 

строків його ремонтів та замірів опору ізоляції; порушення правил 

експлуатації вентиляційних систем; порушення технологічного регламенту 

з вини обслуговуючого персоналу; несправність систем технологічної та 

пожежної автоматики; порушення правил зберігання речовин; інші 

порушення протипожежного режиму, можна ствердити, що своєчасність та 

якість проведення аналізу істотно впливають на загальний протипожежний 

стан підприємства й організацію пожежно-профілактичної роботи. 

  Пожежна небезпека заключається у використанні електрообладнання. У 

випадках аварій неправильне влаштування електрообладнання може 



 

 

привести до пожежі та вибуху, тому що використовуються пожеже 

вибухонебезпечні речовини. Крім цього існує можливість розгерметизації 

трубопроводів на фланцях. Для безпечної роботи використовуються 

прибори, які контролюють тиск у трубопроводах. 

Пожежа в компресорних станціях може поширюватися по 

газоповітряним хмарам, по поверхні мастила, що розлилося, при аварії 

масляної системи, по туману, що утворився; через дверні,  віконні і 

технологічні прорізи, по кабельних тунелях, повітроводам систем 

вентиляції, а  також трубопроводам, звільненим від газу. Вибухи самих  

компресорів або вибухи в приміщеннях  компресорних  сприяють 

швидкому поширенню пожежі. 

Також в складі та цеху встановлені електросвітильники (лампи 

розжарювання), які теж можуть стати причиною пожежі. Вона може 

виникнути внаслідок зниження електроізоляційних якостей 

конструктивних елементів, послаблення контактів, погіршення природного 

охолодження. 

Розглянемо які причини можуть привести до виникнення пожежі від 

електрообладнання: 

 - коротке замикання – при короткому замиканні у місцях з’єднання 

проводів опір практично дорівнює нулю, при цьому можливий не тільки 

перегрів, а і запалення ізоляції; 

- перевантаження - у випадках підключення до електричних мереж 

додаткових струмоприймачів, на якій мережі не розраховані, при цьому 

підвищується температура  проводів або кабелів; 

- перехідні опори - вони виникають у місцях з’єднання проводів, в цих 

місцях виділяється значна кількість тепла яка здатна викликати загорання 

ізоляції. 

Поява джерел запалювання, насамперед, зв'язано з роботою приводів 

компресорів. Контакти, що іскрять, у відкритих електродвигунів, нагріті 

конструкції газомоторних двигунів і двигунів внутрішнього згоряння 



 

 

створюють можливість запалення і вибуху газу, що виходить при аваріях 

або через нещільності. Теплота тертя при перегріві підшипників і сальників 

компресорів і двигунів , теплота стиску газів, іскри при роботі сталевими 

інструментами, теплота самозаймання промасленої ветоші також можуть 

бути джерелами запалювання в компресорних. 

Крім цього підлога в цеху має бетонне та асфальтне покриття. При 

падінні металевих деталей об бетонну підлогу може виникнути іскра яка 

визве спалахування розлитої легкозаймистої речовини, тому необхідно в 

таких цехах підлогу робити з іскробезпечних матеріалів. Також на пожежну 

небезпеку впливає  порушення протипожежного режиму, технологічного 

процесу, несвоєчасного проведення планових робіт технологічного та 

електричного обладнання. 

Розглядаючи пожежну небезпеку приміщення також необхідно 

ураховувати, що у випадку пожежі полум’я швидко розповсюджується по 

технологічному обладнанню. В цьому випадку пожежа приймає велику 

площу. Для її гасіння необхідно притягати великі сили оперативно-

рятувальних служб. Також однією з причин яка може послужити джерелом 

пожежі є статичне електрика. Основними моментами, де можливе 

утворення статичного електрики є : 

- при наливанні речовин в ємності та збірники ; 

- при руху речовин по трубопроводу. 

    При аваріях та пошкодженнях тари зі спиртом  приводить до утворення 

пожежовибухонебезпечних сумішей поблизу місць витоку, а також у 

всьому виробничому приміщенні. 

В зв’язку зі складним впливом різних факторів на матеріали  причини 

пошкодження технологічного обладнання ділять на три групи: 

- пошкодження, які викликані механічними впливами; 

- пошкодження, які викликані температурними впливами; 

- пошкодження, які викликані хімічним впливом. 

Причинами швидкого поширення пожежі в умовах виробництва є: 



 

 

1) зосередження великої кількості горючих речовин і матеріалів; 

2) наявність технологічних систем транспорту, що зв'язують в єдине ціле 

не тільки технологічні установки, але й виробничі приміщення по 

горизонталі й вертикалі будинку або споруди; 

3) раптова поява факторів, що прискорюють його розвиток (розтікання 

вогненебезпечних рідин при аварійному витіканні газу з ушкодженого 

обладнання, руйнування апаратів при вибуху). 

Умовами, що сприяють поширенню пожежі на виробництві, є: 

1) пізнє виявлення й повідомлення про нього; 

2) відсутність або несправність стаціонарних і первинних засобів 

пожежогасіння; 

3) некваліфіковані дії людей при гасінні пожежі. Ці умови безпосередньо 

не пов’язані з технологією виробництва й тому тут не розкриваються. 

 

2.5. Розрахунок категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою  

Згідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016, під час розрахунку значень критеріїв за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою зовнішніх установок як 

розрахунковий слід вибирати найнесприятливіший варіант аварії або період 

нормальної роботи апаратів, за якого у вибуху і/або горінні бере участь 

найбільша кількість речовин і/або матеріалів, найнебезпечніших щодо наслідків 

такого вибуху і/або горіння, що містяться в одному апараті (установці). 

 На підприємстві ТВО «…ІІРОКТЕР ЭНД ГЕМБЛ УКРАИНА..» є   

вaріант рoзгерметизації тeхнологічного блoку, при якoму у вибуху буде брaти 

учaсть нaйбільшa кількість рeчoвин абo мaтеріалів, нaйбільш нeбeзпечних у 

віднoшенні нaслідків вибуху. 

При визначенні категорії приміщення спиртосховища приймаємо наступні 

умови: технічний етиловий спирт зберігається в металевих ємностях об’ємом 

0,2 м3 або в каністрах по 20 л кожна.  



 

 

Оскільки спирт технічний є індивідуальною речовиною, то розлив на 

підлогу здійснюється із розрахунку 1 л на 1 м2. Тоді площа розливу буде складати 

200 м2. 

При розливі етанол випаровується, утворюючи в приміщенні вибухову 

суміш. Тривалість випаровування етанолу у водному розчині приймається 

максимальною, але згідно з [12] не перевищує 3600 с. 

Вільний об'єм приміщення визначається як різниця між загальним 

об'ємом приміщення та об'ємом, зайнятим технічним обладнанням, прийнятим 

рівним 3102 м3 .  

Цей елемент не забезпечує аварійну вентиляцію, тому його кратність 

приймається рівною 0. Максимальна температура в приміщенні приймається 

літньою температурою 41°С 

Розрахунок. 

Розрахунок надлишкового тиску вибуху для горючих газів, парів 

легкозаймистих та горючих рідин 7.2.1 Надлишковий тиск вибуху АР у 

кілопаскалях для індивідуальних горючих речовин, які складаються з молекул, 

до складу яких входять атоми С, Н, О, N. Сl, Вr, I, F, обчислюють за формулою: 

 

∆P=(𝑃𝑚𝑎𝑥 − 𝑃0) ∙  
𝑚 ∙ 𝑍

𝑉вільн 𝑝г,п
 ∙  

100

Сст
 ∙  

1

Кн
 

∆Р = (620 − 101,3) ∙  
157,8 ∙ 0,5

475,2 ∙ 0,789
 ∙  

100

6,44
 ∙  

1

3
= 741 кПа 

 

 

де 𝑃𝑚𝑎𝑥  - максимальний тиск вибуху стехіометричної газо- або 

пароповітряної суміші у замкнутому об’ємі, який визначається дослідним 

шляхом або приймається за довідниковими даними згідно з вимогами п. 5.3. У 

разі відсутності таких даних,допускається приймати Pmax таким, що дорівнює 

(𝑃𝑚𝑎𝑥=620кПа) 



 

 

𝑃0 - атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 101,3 

кПа);  

𝑚 - маса ГГ і/або парів ЛЗР та ГР, що потрапили в результаті 

розрахункової аварії до об’єму приміщення, яку визначають для ГГ за 

формулою (6), а для парівЛЗР та ГР за формулою (11), кг; 

   𝑍 - коефіцієнт участі ГГ і/або парів ЛЗР та ГР у вибуху, який може 

бутирозрахований на підставі характеру розподілення газів і парів в об’ємі 

приміщеннязгідно з додатком А. Дозволено приймати значення Z відповідно до 

таблиці 2;  

   𝑉вільн- - вільний об’єм приміщення, м3 

   𝑝г,п - густина ГГ або парів ЛЗР та ГР за розрахункової температури tp, к г·м- 3: 

Під час проходження електрики через повітря виникають іскри та дуги. 

Під дією електричного поля повітря між контактами іонізується, і під певною 

напругою починається тліючий розряд. Зі збільшенням напруги тліючий розряд 

стає іскровим. Дуга створюється іскровим розрядом великої потужності. 

Іскроутворення та дуга завжди спостерігаються, коли між струмопровідними 

провідниками (перемикачі, щітки, погані контакти тощо) існують невеликі 

повітряні проміжки. 

Електричні іскри (краплі металу) утворюються, зокрема, при КЗ 

електричних провідників. Розмір розпечених часток металу при КЗ 

електропроводки може досягати 3 мм. 

При КЗ іскри вилітають у всіх напрямках, і їхня швидкість не перевищує 

10 м/с. Зона розльоту часток при КЗ залежить від висоти розташування проводу, 

початкової швидкості польоту часток, кута вильоту й носить імовірнісний 

характер. За висоти розташування проводу 10 м імовірність влучення часток на 

відстань 9 м становить 0,06; 7 м – 0,45; 5 м – 0,92; за висоти розташування 3 м 

імовірність влучення часток на відстань 8 м становить 0,01; 6 м – 0,29; 4 м – 0,96; 

а за висоти 1 м імовірність розльоту часток на 6 м – 0,06; 5 м – 0,24; 4 м – 0,66 і 

3 м – 0,99. 



 

 

де 𝑀 - молярна маса, кг·кмоль-1   

𝑉0 - мольний об’єм, що дорівнює 22,413 м3 ·кмоль-1 

𝑡𝑝 - розрахункова температура, оС; 

Сст- стехіометрична концентрація ГГ або парів ЛЗР та ГР, % (об.), що 

визначається за формулою: 

𝐶𝑐т =  
100

1 + 4,84 𝛽
 

Сст =  
100

1 + 4,84 ∙ 4
≈ 4,91 

𝛽 = 𝑛𝑐 +
𝑛𝐻 − 𝑛𝑥

4
− 

𝑛𝑜

2
 

𝛽 = 2 +
6 − 0

4
− 

1

2
= 4 

 

У разі обертання у приміщенні ГГ і/або ЛЗР та ГР, під час визначення 

значення маси m , яка входить до формул (1) і (4), дозволено враховувати 

роботу аварійної вентиляції, якщо вона забезпечена резервними вентиляторами, 

автоматичним пуском у разі перевищення граничнодопустимої 

вибухобезпечної концентрації речовин у повітрі та електропостачанням за І 

категорією надійності (ПУЗ) за умови розміщення пристроїв для видалення 

повітря з приміщення у безпосередній близькості від місця розрахункової аварії 

(апарата, установки тощо), що забезпечує ефективне видалення газів і парів, які 

надходять у приміщення у результаті аварії.  

Може враховуватись постійно працююча загальнообмінна вентиляція, яка 

відповідає конструктивним вимогам аварійної вентиляціїї, забезпечує 

концентрацію ГГ і парів у приміщенні, що не перевищує гранично-допустиму 

вибухобезпечну концентрацію, розраховану для аварійної вентиляції. Вказана 

загальнообмінна вентиляція повинна бути обладнана резервними 

вентиляторами, які включаються автоматично при зупинці основних 

вентиляторів. Електропостачання вказаної вентиляції повинно здійснюватися 

не нижче ніж за І категорією за ПУЕ. 

Маса рідини, що випаровується  



 

 

 

𝑚 = 𝑊 ⋅ 𝐹𝑏 ⋅ 𝜏𝑏 =  4,04 ∙ 10−4 ∙ 200 ∙ 3600 = 290,9 кг 

 

де 𝑊 - інтенсивність випаровування, кгс -1 м -2 ;; 

𝐹𝑏- площа випаровування, м2 , яку визначають відповідно до п. 7.1.2 

залежно від маси рідини, що потрапила до приміщення; 

𝜏𝑏 - тривалість випаровування ЛЗР та ГР до приміщення відповідно до п. 

7.1.2, с. 

𝑊 = 10−6𝜂 ⋅ √𝑀 ⋅ 𝑃𝐻 = 10−6 ∙ 7,7 ∙ √46 ∙ 7,738 = 4,04 ∙ 10−4 кПа  

 

де 𝜂- коефіцієнт, який приймають за таблицею 3 залежно від швидкості 

повітряного потоку, що створюється вентиляцією над поверхнею 

випаровування, та температури повітряного потоку над поверхнею 

випаровування (у разі відсутності вентиляції  дорівнює 1); 

𝑀 - молярна маса, кг  кмоль-1 

𝑃𝐻 - тиск насиченої пари, кПа, за розрахунковою температурою рідини, 

визначений за довідниковими даними відповідно до вимог п. 5.3, або за 

формулою: 

𝑃н = 10
(А−

В
Са+𝑡𝑝

)
= 10

(7.81158−
1918.508

252.125+25
)

= 7.738кПа 

де: А, В, 𝐶𝑎 - константи Антуана (довідникові дані), визначені, коли тиск 

насичених парів вимірюється у кПа 

            𝑡𝑝 – – температура рідини, °С. 

Швидкість повітряного потоку в приміщенні (u, м/с) може бути визначена 

за формулою: 

𝑢 = 𝐴 ⋅ 𝑙 = 6 ∙ 33 = 198 

де 𝐴 – кратність повітрообміну, с-1 ;; 

𝑙 – довжина приміщення, м. 

Масу горючого газу m у кілограмах, що потрапив до приміщення під час 

розрахункової аварії, визначають за формулою: 



 

 

𝑚 = (𝑉0 + 𝑉𝑇) ∙  𝑝г 

𝑚 = (0,2 + 0) ∙ 789 = 0,158 кг 

де 𝑉0- - об’єм ГГ, що вийшов з апарата, м3 ;; 

 𝑉𝑇 - об’єм ГГ, що вийшов з трубопроводів, м3; 

 𝑝г -густина ГГ за розрахункової температури tp, кг·м -3 , що визначається 

за формулою 

При цьому 

𝑉0 =  
𝑃1

𝑃0
∙ 𝑉 

𝑉0 =  
1,01 ∙ 105

1,01 ∙ 105
∙ 0,2 = 0,2 м3 

де 𝑃1 - тиск в апараті, кПа 

 𝑉 - об’єм апарата, м3 

𝑃0 - - атмосферний тиск, що дорівнює 101,3 кПа.. 

Отже, згідно розрахунків, надлишковий тиск вибуху 896,28кПа. 

Таким чином,  цех спиртосховища ТВО « Проктер єнд  Гембл України» 

відноситься до категорії „А” за вибухопожежною та пожежною небезпекою, так 

як надлишковий тиск вибуху перевищує 5 кПа і у приміщенні обертається 

легкозаймиста рідина - етиловий спирт з температурою спалаху менше 280С.  

 

 

 

 

 

 

2.6. Визначаємо клас зони за ПУЕ 

 

 У технологічному процесі спиртосховища можливе утворення 

суміші з повітрям вибухонебезпечних концентрацій парів легкозаймистої рідини 

– етилового спирту та його розчинів. Утворення вибухонебезпечних 

концентрацій можливо при порушенні нормального режиму експлуатації 

технологічного устаткування, при створенні аварійних ситуацій. 



 

 

Згідно пункту 4.5.4. [13] спиртосховище на даному підприємстві 

відноситься до вибухонебезпечної зони класу 2. Вибухонебезпечна зона класу 2 

– простір, в якому вибухонебезпечне середовище за нормальних  умов 

експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго. У цих 

випадках можливі аварії катастрофічних розмірів (розрив трубопроводів 

високого тиску або резервуарів значної місткості) не повинні розглядатися під 

час проектування електроустановок.   

Визначаємо  маркірування електроустаткування, яке необхідно 

експлуатувати в даному технологічному процесі. 

Електродвигун та інше електроустаткування: згідно з п.4.4.2  [13] рівень 

вибухозахисту – вибухозахищене. Знак рівня 1. Вибухозахист забезпечується як 

при нормальному режимі роботи, так і при визнаних ймовірними пошкодженнях, 

обумовлених умовами експлуатації, крім пошкоджень засобів вибухозахисту.  

У залежності від області застосування вибухозахищене 

електроустаткування поділяють на дві групи. В нашому випадку 

електроустаткування відноситься до знаку групи – ІІ. Це устаткування, що 

призначене для внутрішньої і зовнішньої установки у вибухонебезпечних зонах. 

 

 

 

 

3.  ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТА 

 

Згідно вимог Постанови КМУ від 16 грудня 2015 р. за № 1052 «Положення про 

Державну службу України з надзвичайних ситуацій» до основного завдання 

ДСНС України відноситься здійснення державного нагляду (контролю) за 

додержанням і виконанням вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

пожежної та техногенної безпеки, діяльності аварійно-рятувальних служб.  



 

 

Проект спиртосховища виконаний відповідно до протипожежних 

вимог чинних нормативних документів. Усі виробничі 

складські і допоміжні приміщення забезпечені первинними переносними 

засобами пожежогасінні 

 (вогнегасниками). 

Характеристика виробничих будівель та приміщень . Класифікація 

приміщень та зовнішніх установок по вибухопожежонебезпеки. 

Назва 

зовнішніх 

об'єктів та 

обладнання 

Речовини, 

  

матеріали 

та 

продукти 

Категорія 

про 

виробництво 

пожежної та 

вибухової 

небезпеки 

для NAPB 

B.03.002-

2007 

Клас 

вибухонебезпечності 

або 

пожежонебезпечності  

по ПУЕ  

Ступені 

пожежної 

стійкості 

Сховище 

технічного 

спирта  

А 2 II  

 

Так як існують вимоги нормативних документів необхідно провести  

оцінку відповідності об’єкта цим правилам. 

Таблиця 3.1 Планування та забудова. 

1 2 3 4 5 6 

№ 

з/п 

Найменуван

ня вимоги 

Що 

перевіряєтьс

я 

Вимагається Існує 

Відповідає/

не 

відповідає 

1. ДБН В.2.2-

12:2019  

розділ 7 

п.7.2.15 

Ширина 

воріт 

автомобільн

их в’їздів 

Ширину воріт 

автомобільних 

в’їздів на 

майданчик 

підприємства 

слід приймати 

по найбільшій 

ширині 

застосованих 

Ширина воріт 

автомобільног

о в’їзду 

дорівнює 5м. 

відповідає 



 

 

автомобілів 

плюс 1,5 м, але 

не менше 4,5м 

2. 30.12.2014  

№ 1417 

розділ 3 

пункт 1.10 

«ППБУ». 

Освітлення 

території 

На території 

об’єкта 

повинно бути 

забезпечено 

освітлення 

зовнішніх 

пожежних 

драбин, 

протипожежно

го обладнання, 

входів до 

будинків та 

споруд. 

забезпечено 

освітлення 

зовнішніх 

пожежних 

драбин, 

протипожежн

ого 

обладнання, 

входів до 

будинків та 

споруд 

відповідає  

3. 30.12.2014  

№ 1417 

розділ 3 

пункт 1.6 

«ППБУ». 

Дороги та 

під’їзди до 

ПГ. 

Усі проїзні 

дороги повинні 

утримуватися в 

належному 

стані. Під'їзди 

до пожежних 

гідрантів, 

водоймищ та 

інших джерел 

водопостачанн

я повинні  бути 

постійно 

вільними, 

взимку 

очищатись від 

снігу. 

Данні норми 

виконуються 

відповідає  

4. ДБН В.2.2-

12:2019  

розділ 7 

п.15.2.9 

Протипоже

жні відстані 

Для 

виробничих та 

складських 

будинків 

категорією за 

вибухопожежн

ою небезпекою 

А,Б 

протипожежні 

Дотримуютьс

я 

відповідає 



 

 

відстані, 

необхідно 

збільшувати на 

50% 

5. ДБН В.2.2-

12:2019  

розділ 7 

п.15.3.2 

вільний 

під’їзд з 

твердим 

покриттям 

для 

пожежних 

автомобілів 

До виробничих 

будівель та 

споруд по всій 

їх довжині 

повинен бути 

забезпечений 

вільний під’їзд 

з твердим 

покриттям для 

пожежних 

автомобілів: з 

однієї сторони 

будівлі при їх 

ширині до  18 м 

та з двох сторін 

при ширині 

понад 18м.   

Наявне тверде 

покриття 

відповідає 

 

Таблиця 3.2 Пожежна та виробнича автоматика 

1 2 3 4 5 6 

№ 

з/п 

Найменува

ння вимоги 

Що 

перевіряєтьс

я 

Вимагається Існує 
Відповідає/не 

відповідає 

1. ДБН В.2.5-

56:2014 

п.1.16 

Обладнання 

будівлі СПС 

Приміщення 

виготовлення 

ППУ 

обладнанно відповідає 

2. ДБН В.2.5-

56:2014 п. 

1.16 

Обладнання 

будівлі АСПГ 

Приміщення 

об’єкта слід 

обладнанно відповідає 



 

 

встановлювати 

АСПГ 

Таблиця 3.3 Протипожежне водопостачання 

1 2 3 4 5 6 

№ 

з/п 

Найменува

ння вимоги 

Що 

перевіряєтьс

я 

Вимагається Існує 

Відповідає/

не 

відповідає 

1. 26.09.2018  

№ 491 розділ 

13 пункт 3 

підпункт 2 

«ППБУ». 

Пожежний 

кран-

комплект. 

Кожен 

пожежний 

кран-комплект 

має бути 

укомплектован

ий пожежним 

рукавом 

однакового з 

ним діаметра 

стволом, 

кнопкою 

дистанційного 

запуску 

пожежних 

насосів (за 

наявності таких 

насосів), а 

також важелем 

для полегшення 

відкривання 

вентиля. 

ПКК 

укомплектовані 

не 

дотримуючись 

всіх відповідних 

норм 

Не 

відповідає 



 

 

Елементи 

з’єднання 

пожежного 

крана, рукавів 

та ручного 

пожежного 

ствола мають 

бути 

однотипними. 

2. 26.09.2018  

№ 491 розділ 

13 пункт 3 

підпункт 2 

«ППБУ». 

Наявність 

пожежних  

стволів в 

ПКК, що 

подають воду 

як суцільним 

струменем, 

так і 

розпиленим. 

У 

вибухопожежо

небезпечних 

приміщеннях 

пожежні крани 

мають бути 

укомплектовані 

пожежними 

стволами, що 

подають воду 

як суцільним 

струменем, так 

і розпиленим. 

Наявне  відповідає 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

                                                Таблиця 3.4 Шляхи евакуації 

1 2 3 4 5 6 

№ 

з/п 

Найменува

ння вимоги 

Що 

перевіряється 
Вимагається Існує 

Відповідає

/не 

відповідає 

1. ДБН В.1.1-

7:2016 

п.7.2.1 

Кількість 

евакуаційних 

виходів із 

спиртосховища. 

Виходи 

вважаються 

евакуаційними, 

якщо вони 

ведуть із 

приміщень 

першого поверху 

назовні 

безпосередньо або 

через коридор, 

вестибюль, 

сходову клітку. 

Кількість 

евакуаційних 

виходів з 

приміщення 

повинно бути не 

менше двох.. 

Передбачено 

три 

евакуаційних 

виходи 

які ведуть 

безпосередньо 

назовні 

відповідає 

2. 2ДБН В.1.1-

7:2016 

п.7.3.6 

Перевіряємо 

ширину 

евакуаційних 

шляхів. 

  Ширина - 1,0 м. 

Ширину проходів 

до одиночних 

робочих місць у 

Ширина 

проходів 

передбачена 

2м. 

відповідає 



 

 

межах одного 

приміщення 

допускається 

зменшувати до 0,7 

м. . 

 ДБН В.1.1-

7:2016 

п.7.3.6 

Перевіряємо 

висоту 

евакуаційних 

шляхів 

При цьому висота 

шляхів евакуації 

повинна бути не 

меншою ніж 2,0 м, 

Висота 

шляхів 

евакуації на 

дільниці 

торгового залу 

складає 2.0 м, 

відповідає 

 ДБН В.1.1-

7:2016 

п.7.2.7 

Перевіряємо 

висоту та 

ширину  

евакуаційних 

дверей. 

Висота цих 

виходів повинна 

бути не менша за 

2,0 м, а ширина - 

0,8 м. У разі 

влаштування на 

шляхах евакуації 

двостулкових 

дверей ширина у 

просвіті одного з 

полотен повинна 

бути не менша ніж 

0,8 м, 

Передбачена 

висота 

дверей 2,1 м, а 

ширина 1м 

відповідає 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

4. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ 

У комплексній курсовій роботі виконано розрахунок сил та засобів, 

необхідних для гасіння можливої пожежі у спиртосховищі ТОВ „Проктер енд 

Гембл”  м Покров, Дніпропетровської області.    

Розрахунок виконано відповідно до вимог Методики розрахунку сил і 

засобів, необхідних для гасіння пожеж у будівлях і на територіях різного 

призначення, затвердженої наказом МНС України від 16.12.2011 № 1341. 

 

4.1 Визначення  параметрів розвитку пожежі 

 

Заняття по вирішенню тактичної задачі передбачене по гасінню пожежі 

спиртосховищі. Периметр ряду бочок зі спиртом приймаємо за 100м. 

  

Рис.1- розвиток горіння спирту на час виклику пожежно-рятувальних підрозділів. 

Час розвитку на момент прибуття підрозділу: 

приб=виявл+спов+зб.в+
𝐿прям

𝑉прям
60=2+2+1+

2,6×60

40
=8,8 хв 

Час введення сил та засобів: 

вільн=приб+о.р=8,8+4=12,8 хв 

 Із-за примусової вентиляції високої продуктивності приймаємо , що на об’єкті не 

виникло пароповітряної суміші такої концентрації, достатньої для вибуху парів 

речовини.  

Приймаємо один із варіантів розвитку пожежі - розгерметизація резервуару і 

загоряння спирту із виливанням його в обвалування. 



 

 

 

Рис.2- розвиток горіння спирту на час введення стволів. 

 

3.1 Визначаємо потрібну кількість стволів на охолодження резервуару, що 

горить: 

𝑁ст
р.г

=
Рр.г·ІР

р.г

𝑄ст
=

100·0,08

7,4
= 1,1, приймаємо 2ствола "А" 

ІР
р.г

=0,08(таб 4.33) 

Рр.г(периметр резервуара)= (згідно початкових даних) 

3.2 Визначаємо потрібну кількість стволів на охолодження сусіднього 

резервуару: 

𝑁ст
р.с

=
0,5·Рр.г·ІР

р.г

𝑄ст
=

0,5·100·0,08

3,7
= 1,1, приймаємо 2 ствола "Б" 

Приймаємо 2 ствола «Б» на охолодження суміжних резервуарів із-за 

потенційної небезпеки перекидання полум’я на сусідні резервуари. 

3.3 Визначаємо необхідну кількість столів ГПС-600: 

𝑁ГПС−600 =
𝑆рез·𝐼𝑠

𝑄гпс−600
=

299·0,08

6
= 3,9, приймаємо 4 ствола ГПС − 600 

3.4 Визначаємо потрібну кількість піноутворювача: 

𝑉ПУ = 𝑁ГПС−600·𝑄ГПС−600
ПУ ·𝑡гас·60·Кз = 4·0,36·60·10·3 = 2592 л. 

3.5 Визначаємо кількість АЦ-8-50(63022)-530М об’ємом 800л 

піноутворювача: 

𝑁АЦ =
𝑉ПУ

𝑉Ц
=

2592

800
= 4 

Приймаємо чотири АЦ-8-50(63022)-530М для забезпечення потрібної 

кількості піноутворювача.     

3.6 Визначаємо кількість пожежних АЦ потрібних для подавання води  



 

 

𝑁АЦ
охол =

𝑁ст
р.г

𝑁ст
сх

+
𝑁ст

р.с

𝑁ст
сх

=
2

4
+

2

4
= 1 

Приймаємо 1 АЦ для подавання води. 

𝑁АЦ
гас =

𝑁ГПС−600

𝑁ГПС−600
сх =

4

2
= 2 

Але ми приймаємо 4 АЦ для подавання піни із-за необхідності 

використання максимальної  кількості піноутворювача. 

𝑁АЦ
заг = 𝑁АЦ

охол + 𝑁АЦ
гас = 5 

Приймаємо 5 АЦ для забезпечення приладів гасіння. 

3.7 Визначаємо граничну відстань: 

подачі води та розчину ПУ на гасіння пожежі: 

𝑁Б
рук

=
Нн − (НБ + 𝑍м + 𝑍Б)

𝑆рук·𝑄2
=

90 − (60 + 0 + 1)

1.2·0.015(3.7·2)2
= 29.4рукави, тобто 588м 

 

Подача піни за допомогою ГПС-600: 

𝑁Б
рук

=
Нн − (НБ + 𝑍м + 𝑍Б)

𝑆рук·𝑄2
=

90 − (60 + 0 + 1)

1.2·0.015(2·6)2
= 11рукавів, тобто 220м 

3.8 визначаємо кількість особового складу, необхідного для виконання усіх 

робіт по гасінню пожежі: 

 

𝑁ос
заг = 𝑁А

р.г
·2 + 𝑁Б

р.с
·2 + 𝑁гпс

гас·2 + 𝑁ПБ = 2·2 + 2·2 + 4·2 + 5 = 21 осіб 

Висновок: таким чином, згідно з проведеного розрахунку сил та засобів 

було розраховано, що для гасіння пожежі потрібно 3 караули ,тобто 6 відділеннь 

державних пожежно-рятувальних підрозділів на автоцистернах, при цьому в 

гасінні пожежі буде задіяно чотири АЦ з великою кількістю піноутворювача 

(наприклад  АЦ-8-50(63022)-530М) та 2 АЦ для забезпечення подачі води на 

охолодження резервуарів. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

ВИСНОВОК 

         Спиртосховище ТОВ «Проктер енд Гембл» розташоване у м. Поров, 

Дніпропетровської області за адресою: вул. Уральська, 1а. 

Розглянувши загальну характеристику спиртосховища,  було виявлено, що 

багато процесів пов’язананих з етиловим спиртом  являются 

пожежонебезпечними. Пожежна небезпека обумовлюється властивостями 

спирту, можливістю появи різних джерел запалювання, наявністю умов для 

розповсюдження пожежі та складністю її гасіння. 

Аналіз шляхів евакуації показав , що вони знаходяться в належному стані. 

Шляхи не захаращуються , всі двері відчиняються по ходу евакуації.У 

результаті проведення експертизи вогнестійкості будівельних конструкцій 

спиртосховища встановлено, що будівля завода відповідє нормам пожежної 

безпеки. Не повністю дотримується умова пожежної безпеки. 

При розгляданні питання щодо діяльності адміністрації по забезпеченню 

пожежної безпеки на заводі можна зробити позитивний висновок, але є ще 

багато організаційних та технічних питань які потрібно вирішувати. 

В разі виконання запропонованих технічних рішень  (встановлення в 

спиртосховищи автоматичної пожежної сигналізації, а цех спирту 

забезпечити блискавкозахистом) можна знизити ймовірність виникнення 

пожежі, загибелі людей та великого екологічного лиха. Економічна 

ефективність від встановлення запропонованих засобів дуже велика, тому що 

виникнення пожежі знизится до мінімуму. А окупиться автоматична система 

сигналізаціі за 10 місяців. 

Розрахунок сил та засобів на гасіння можливої пожежі, яка може 

виникнути у внаслідок розгерметизації ємності з наступним розливом 

легкозаймистої рідини - етилового спирту, показав що на гасіння необхідно 

задіяти 6 підрозділів на основних пожежних автомобілях.   

Таким чином, аналіз пожежної небезпеки та відповідності систем 

протипожежного захисту діючим вимогам  показав, сиртосховище ТОВ «Прокте 

енд Гембл» є небезпечним  і  рівень захисту його не в повній мірі відповідає 



 

 

вимогам нормативних документів, на підставі чого запропоновані пожежно-

профілактичні заходи. 
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За наданими данними відомо, що
стався вибух ємності з біоетанолом.
Одна із ємностей розгерметизувалась з
подальшим розповсюдженням пожежі.

Пожежа на діючому
Тернопільському спиртозаводі

На момент прибуття пожежно-рятувальних
підрозділів було підтверджено третій, 
підвищений, номер виклику. Горіли склади, 
площею орієнтовно 1200м2. На момент
прибуття підрозділів горіли 8 резервуарів
біоетанолу.

Було задіяно 15 одиниць спеціальної
пожежної техніки та 63 чоловіки особового
складу. 
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КОМПЛЕКСНОЇ 
КУРСОВОЇ РОБОТИ

АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ
НЕБЕЗПЕКИ
ТЕХНОЛОГІЧНОГО
ПРОЦЕСУ У
СПИРТОСХОВИЩІ

ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ
ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ
ПОЖЕЖНОЇ БЕЗПЕКИ
ОБ’ЄКТА

ОРГАНІЗАЦІЯ
ПОЖЕЖОГАСІННЯ

НА ОБ’ЄКТІ

Задачі
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Ситуаційний план розташування ТОВ «Прокрет
енд Гембл України» 
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Корпус №1. Цех гігієнічних жіночих

прокладок.

Градирня оборотного водопостачання. Склад балонів

Корпус №2. Виробництво мила Утилізація відходів

Виробництво рідких миючих засобів

та мила

Котельня Склад сировинних матеріалів

Склад готової продукції. Резерв господарської води (V=2х250 м^3) Ємність з насосами для стічних вод

Корпус побутових приміщень

Склад рідкої сировини для виробництва

мила

Цех СМС

Адміністратор

Насосна склад рідкої сировини - 1й

поверх, лабораторія - 2й поверх

Насосна вогнегасіння

Їдальня. Зал засідань. КПП. Зовнішня установка MAXON Сховище рідких реагентів з насосної

Теплий перехід.

Резерв протипожежних резервуарів

(V=2х500 м^3)

Сховище технічного спирту

Рампа завантаження готової

продукції.

Авторемонтна майстерня. Склад готової продукції.

Розподілення 0,4 кВ. Корпус виготовлення рідкого скла. КПП.

Склад ароматизатора. Ділянка прийому рідкої сировини. Насосна перекачування рідкого мастила

Механічні майстерні - 1-0 поверх

Офіс ІТР 2-0 поверх.

Витратний склад матеріалів
Склад зберігання рідкого мастила.

Найменування будівель та споруд: 



Показник Етиловий спирт

Брутто формула C2H6O

Молярна маса кг/моль 46,069

Температура плавлення, °C -114,1 °C

Температура кипіння при нормальному тиску , °C 78,29 °C

Критична температура, °C 240,77 °C

Фізико-хімічні та пожежовибухонебезпечні властивості етилового

спирту
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Утворення горючого

середовища

- допуск до ремонту за наявності

вибухонебезпечних концентрацій парів;

– недотримання ремонтним вимог

нормативних документів

- знос чи пошкодження тари внаслідок

відхилень від параметрів та режимів

технологічного процесу,

- неправильні дії обслуговуючого

персоналу; - помилкові дії при видачі

продукту (перевантаженні, кантуванні

тари) може стати причиною утворення

протоки легкозаймистої рідини, при

появі джерела займання внаслідок

зовнішніх впливів, несправності

системи заземлення або помилок

персоналу, може статися вибух суміші

парів спирту з повітрям у ємності з

подальшою пожежею;

- витікання спирту через порушення

герметичності тари; поява загазованості

та займання.

Утворення джерела
запалення

- відкритий вoгoнь (запaлений сірник –

тeмпeратура пoлум’я 450-1000°С;

полум’я газового пальника – 520-1500°С та

ін.).

- іскра, що утворюється при терті чи ударі.

При терті твердих предметів друг про

друга механічна енергія перетворюється на

теплову.?

- електрична іскра, що виникає при

включенні та виключенні рубильників,

розривах контактів, при перегоранні

відкритих запобіжників, при короткому

замиканні електроструму

Передумовою розвитку аварійних ситуацій

зі тарою, що містить спирт, є дія наступних

факторів: наявність дефектів, зовнішні

механічні впливи, порушення режиму

експлуатації тари, недотримання правил

техніки безпеки та ін.

Можливість розповсюдження полум'я

- коротке замикання – при короткому

замиканні у місцях з’єднання

проводів опір практично дорівнює

нулю, при цьому можливий не тільки

перегрів, а і запалення ізоляції;

- перевантаження - у випадках

підключення до електричних мереж

додаткових струмоприймачів, на якій

мережі не розраховані, при цьому

підвищується температура проводів

або кабелів;

- перехідні опори - вони виникають у

місцях з’єднання проводів, в цих

місцях виділяється значна кількість

тепла яка здатна викликати загорання

ізоляції.
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План приміщення спиртосховища

А
2
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Ситуаційний план розташування сил та
засобів
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Висновок
Спиртосховище ТОВ «Проктер енд Гембл» розташоване у м. Поров,
Дніпропетровської області за адресою: вул. Уральська, 1а.

До основних будівель та споруд підприємства відносяться:
Ділянка прийому рідкої сировини. Витратний склад матеріалів . Склад
балонів.
Небезпека технологічного процесу обумовлюється перш за все
пожежовибухонебезпечними властивостями етилового спирту –
легкозаймистої рідини з температурою спалаху 𝟏𝟑𝟎𝑪.
За розрахунками приміщення спиртосховища відноситься до
категорії «А» за вибухопожежною та пожежною небезпекою, клас
зони за ПУЕ -2.
Розрахунок сил та засобів на гасіння можливої пожежі, яка може
виникнути у внаслідок розгерметизації ємності з наступним розливом
легкозаймистої рідини - етилового спирту, показав що на гасіння
необхідно задіяти 6 підрозділів на основних пожежних автомобілях.
Таким чином, аналіз пожежної небезпеки та відповідності систем
протипожежного захисту діючим вимогам показав, сиртосховище
ТОВ «Прокте енд Гембл» є небезпечним і рівень захисту його не в
повній мірі відповідає вимогам нормативних документів, на підставі
чого запропоновані пожежно-профілактичні заходи.
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